Egyik husos terméstipus.

A cseresznyéhez hasonld termés.

Ebbe rakjuk a befotteket.

Eva ezt a termést szakitotta le a Paradicsomban.

Egres mas néven.

Lekvart bel6le régen nagy iistokben foztek.

Obama amerikai eln6k masik neve.

Egyik husos termésfajta.

Husa finom, vizi allat.

A méhkirdlyné masik neve.

A méhekkel foglalkoz6 emberek.
A halak kifogasat biztositja.

A nem ivarérett ndstény a méheknél.

AésD........ tartalmaz a halhus.
A méhek lakhelye.
Mézet gylijt.

A méh fejlédési stadiuma.
Méhek készitik.

Minden élet ezzel kezdddik.



Ezért is tenyésztik a tyukot.

A hazitytk himje.

Ez volt a tytk kis kiskoraban.

A kacsak energiatartaléka.

Ezzel szaporodnak a madarak.

A t0j6 mas néven.

A madarak férfi tagjaia .....

... - tyuk, ...- pulyka.

Ga-ga-ga hangot ad ki.

A lud himje.

A réce himje.

1. feladatlap
NEV: e s
1. Egészitsd ki a tablazatot! (7 pont)

csoport faj

hagymasok
sargarépa, petrezselyem, zeller, kapor, kdmény, édeskomény
borsd, bab, lencse, szdja

kaposztafélék

paprika, paradicsom, burgonya



4. Mi a jellemz06 az ecsetpenészre €s a fejespenészre (abra)? (4 pont)

Faj

ecsetpenesz

fejespenész

Jellemzés

Abra

2. feladatlap

1. Csoportositsd a kovetkez6 allatokat! (7 pont)

N V. e

kozonséges kullancs, hengeresféreg, bolha, dagyi poloska, simafejii galandféreg, fejtetii,

rithatka
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4. Ki fia borja? Potold be a hianyzo kifejezéseket! (9 pont)

- him nostény fiatal
bika
juh barany
kecske anyakecske
kan malac

5. Jellemzed a méhcsalad tagjait! (8 pont)

Hany van a bel6le? | Feladata a csaladban:

Kiralyno pete lerakasa

20- 60 ezer

par tiz darab




1.2 Az élet alapveto egysége — a sejt

Az élet alapvetd egysége — a sejt ciml témakor két feladatlapot tartalmaz. Mindkét
feladatlap els6 feladata tablazatot tartalmaz, amelybe be kell helyettesiteni a hianyzo
kifejezéseket. A masodik feladatban a novényi a masikban az allati sejt részeit kell beirni.
A harmadik feladatban képek vannak, amelyeket meg kell nevezni melyik képen milyen
egysejtll talalhatd. A feladatlapok megoldasa a mellékletben taldlhatd. A témakor motivacios

feladata a kovetkez0 keresztrejtvény:

A sejtet iranyitja.

A novények taplalkozasa.

A szervezetet legkisebb része..

A sejt energiakdzpontja.

A sejt felfedezdje.

A fotoszintézis itt megy végbe.

A sejtek szaporodasa.

Z61d szinanyag.

iz és szinanyagot tartalmaz.

Ez tolti ki a sejtet.

1. feladatlap
NEV. e

1. Potold be a hianyzé meghatarozasokat! (7 pont)

sejtszervecske \ feladat
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sejtfal

sejtet veszi kortil, biztositja az anyagok ¢és a viz
aramlasat

a sejtek belsejét tolti ki

Sejtmag és sejtmagvacska

vakuolum

z61d szinfestéket — klorofillt (levélzold) tartalmaz,
benne megy végbe a fotoszintézis

mitokondrium

2. Nevezd meg a sejt részeit! (7 pont)

g
®

3. Nevezd meg az egysejtiicket! (4 pont)

o ]
IO
— N
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2. feladatlap
NV e

1. Pétold be a hianyzé meghatarozasokat! (7 pont)

sejtszervecske feladat

sejt feliiletét boritja, atereszti a vizet €s a szeretlen
anyagokat

sejthartya (citoplazmatikus hartya)

citoplazma

a sejtben lezajlo életfolyamatokat iranyitja

kiilonféle szinli (meggy, narancs), és kiilonféle izii
(savanyu, édes) sejtnedvet tartalmaz

kloroplasztisz

mitokondrium

2. Nevezd meg a sejt részeit! (4 pont)
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1.3 Az ¢élolenyek testének belso szerkezete

Az ¢élélények testének belsé szerkezete cimii témakor két feladatlapot tartalmaz.
A témakor a virusokkal, baktériumokkal, egysejtli és tObbsejtli allatokkal foglalkozik.
A feladatlapok megoldasa a mellékletben talalhat6. Motivacios feladatként felhasznalhatod

a kovetkezo keresztrejtvény:

Allabak segitségével mozog.

A papucsallatka mozgasszerve.

Ilyen sejtmag is van.

Egysejtli, megbetegedéseket okoz.

A vOros szemu ostoros mas néven.

A szemcseostoros mozgasszerve.

Az egysejtiiek sejtjét védi.

A sejtek ¢€letfolyamatait iranyitja.

Csillok segitségével mozog.

Ilyen sejtmag is van.

Fert6z0 betegségeket terjeszt.

A sejtet tolti ki.

Ilyen vakuo6lum is van.

A felesleges anyagot tavolitja el.

A fotoszintézis sejtszervecskéje.

13



1. feladatlap

NV et ettt e e e e e e e

1. Nevezd meg az egysejtiick részeit! (6 + 5 pont)

/ ‘\\
v, {
/ ] \
«;) ‘ IS “
/6 Y
Ay o \
4 @ Q -/
&/
/'— =t N
% D )
N - '

2. Milyen betegségeket okoznak a virusok? Sorolj fel négyet: (4 pont)............ccoovevvecvrivennnns

3. Potold ki a tablazat hidnyzo részeit! (5 pont)

Sejt Idegsejt
Borszovet Idegszovet
Szerv
= Szervrendszer Idegrendszer
Novény Szervezet
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2. feladatlap

NV e

1. Nevezd meg az egysejtiick részeit! (5 + 7 pont)

3. Potold ki a tablazat hidnyzo részeit! (5 pont)

Borsejt Idegsejt
Szovet
Szar Szerv Agy
- Szervrendszer
Novény Allat

15




1.4 A noveények €s a gombak belso felépitese

A novények és a gombak belsé felépitése cimii témakor tizenot feladatlapot tartalmaz.
A témakor a viragtalan ndvények, viragos novények, gombdk és zuzmok felépitésével
foglalkozik. A feladatlapok megoldasa a mellékletben taldlhatd. A témakort talalos kérdéssel

tehetjiilk még érdekesebbé. A talalos kérdés a kovetkezo:

Ereiben nem kering vér,

Mikor sargul, viszi a sz¢€l,
De ha papir, postas hozza,
Hogy kis ladadba bedobja.

Levél

1. feladatlap

N V. e

1. Nevezd meg a ndvény részeit! (5 pont)
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2. Potold be a megfeleld kifejezéseket a tablazatba: (6 pont)

Lagy szaru novény Fas szaru novény
Létfenntarto szervek Szaporitoszervek Létfenntarto szervek Szaporitoszervek
levél virag
virag
torzs
lombkorona

3. Magyarazd meg hogyan keletkezett a feketeszén: (4 poNnt).........ccooiviiniiiiiiiienereee,

2. feladatlap

A feladatlap a http://www.ovegesegylet.hu/segedanyagok alapjan késziilt.

1. feladat: A gyokér novekedése

Sziikséges eszkozok, anyagok: szintelen iliveg, vagy Erlenmeyer-lombik, parafa dugo,
gombostll, fekete, vékony hegyt filc/tus, mérdszalag, szlir6papir, csiraztatott babnovény
Kisérlet:

Csiraztassunk babnovényt, és amikor a gyokér hossza eléri a 2 cm-t, hizzunk r4 mm-es
beosztasokat a gyokércsticstdl kezdve. Miutan megszaradt a tinta, burkoljuk be a magot
nedves vattaval, hogy a gyokeér kilogjon. Rogzitsiik a magot gombostlivel a parafa dugoéhoz.
Az tiveg falat burkoljuk be vizes szlirOpapirral, majd dugjuk be a dugot. Tegyiik sotét helyre,
¢és 8-10 napig hagyjuk néni, kézben egyszer mérjiilk meg a vonalak kozti tdvolsdgot, majd

a végén is.
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3. Melyek a gyokér legvékonyabb részei, melyekkel a vizet és a tapanyagokat veszik fel

ANOVENYEK? (1 PONL) ..ttt sttt b e e b e e s s e e r e e be e e nn e e nneeanes

5. Melyik az a szartipus, amely a fold alatt talalhatd? (1 pont)..........cceeeveeeevreeeieieiecieeeeieenen,

6. Alkoss parokat! (4 pont)

dudvaszar vadgesztenye
szalmaszar arvacsalan
tékocsany buza
fasszar gyermeklancfii
7. A tapanyagok aramlasat biztositja a szarban az ..................oooiiiiiii (2 pont)

19



8. Mit tudunk megallapitani a fak gytirtinek szdmabol? (2 pont) .......cccecceevvevieeniieniieiieeieenen.

© moonwatcher
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5. feladatlap

6. feladatlap

NEV: i
1. Potold be a kovetkezd szavakat a megfeleld helyekre: (17 pont)

organikus, dtellenes, fotoszintézis, viz elparologtatdsa, torozsa, taplalkozasa, egyszeri, fold
feletti, cukor képzése, gdzcserenyilasokkal, taplalékfelvétel, nappal, éjszaka, oOsszetett,

légzés, szort, anorganikus
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ATEVEL @ NOVENY  oeeiiiiiiieiieie ettt ettt et ebaesaaeens része. Feladatai

k6z€ tartozik @ .ooeeeeeiiiiiieie e s et eeteeee i ———— e e et e et ——————————aeeeeian——————————aaaas , ¢€s
B et is. A leveleket feloszthatjuk tipus szerint
................................................ €S ittt L€VEITE. A levEl legfontosabb
feladata B et , amely a novények
.................................................................. A fotoszIntéziS  ..ooeeveieieeee
jatszodik le, amely soran a Kloroplasztiszokban ...
ANyagbol ..o keletkezik. A ndvények a légzéshez
¢s a fotoszintézishez sziikséges GAZOKAt @ .......ccooveviiiiiiiiiii i veszik
fel és adjak le.

2. Sorolj fel: (8 pont)

2 novényt, amelynek VIrAZata VAN: ...........iiuiiniiiii e
2 novényt, amelynek lepellevele van: ...
2 tObDMAGVI tEIMIEST: ...ttt e

A 1§10F: 1153001 (<] S

3. Nevezd meg a részeket: (3 + 4 + 3 pont)

Juharlevél
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7. feladatlap
NEV: i
1. Pétold be a kovetkezd szavakat a megfeleld helyekre: (17 pont)

magok képzése, viz, tobbmagvu, pollenszem, megtermékenyitésre, szaraz, tobbmagvi,

generativ, mag, termés, termos, termés kialakitdsa, bibe, porzos, virdgra, husos, viragzatra,

A VIFAZ @ NOVENY  oovvieiiieiieiiecreeee et szerve. Feladatai koz¢é tartozik
B e e e et e e €S @ i
A virdgokat tipusuk szerint két csoportba oszthatjuk fel: ... és
................................................ . A viragok tartalmazhatnak néi ..........cccceceevveneeee. €s him
................................................................ viragrészeket is. A megporzas  utan
B ettt ettt e enes keriil sor. A megtermékenyitést kovetden
kialakul @ ..o . A termések lehetnek egymagvu és
................................................ valamint és
............................................ termések.

2. Sorolj fel: (8 pont)

2 noveényt, amelynek VIrAgja Van: .........c.oiiiiiiiii i e
2 ndvényt, amelynek partdja €s CSESZEJE VAN: ......ouiuiitiit it
2 E0YMAZVU LIIMIEST: ...ttt ettt ettt ettt et et e et e et e e et et et e
2 CSOMENEIAS TRIMIESE .. ettt ettt e e e e
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3. Nevezd meg a részeket: (4 + 3 + 3 pont)

s 1
A
A
«\-) :
._ I - 2 "L‘ 3
- it
R
@ ¥
-
Iy
by

Juharlevél

8. feladatlap
NEV: i
1. Egészitsd ki a tablazatot! (5 pont)
Tipus Jellemzés PI.
A virag porzot és termot is cseresznye, tulipan, narcisz
tartalmaz

Egyivari virag mogyord, erdeifenyd, tolgy

A porzos €s a termds virag
egy novényen, de két helyen
talalhato

Kétlaki novény mogyord
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2. Mi a kiilonbség az 6nmegporzas és a kdlesonds megporzas folyamataban (rajzold is le)?

abra: Onmegporzas kolcsonds megporzas

3. Potold be a hianyzo6 kifejezéseket a tablazatba! (7 pont)

Termés tipusa: PI.

termés almatermés

cseresznye, szilva

bogyotermés paradicsom, egres
szaraz becd pasztortaska

borso, bab

kaszat
kukorica
makk makk
tok
4. Milyen mddon terjednek a magok? (2 PONt) «..c.ovviieiniiniiniiiiii e
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14. feladatlap

NEV: e
1. Melyik ez a gomba? (6 pont)
Gomba abraja , _ spordl
%ii»;» '
I
f
H’
fonalak
0
Gomba neve
Jelentésége
2. A gomba kalapjanak milyen két féle mintazata van? (2 pont) ..........oceveveiiiiiiinninennnn.
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A narancson taldlt kis ecset alakil penész kapcsan beszélhetiink a penicillin és az
antibiotikumok jelentdségérdl. A vizsgélat kapcsan kitérhetiink az élelmiszerek higiénikus

tarolasara, elokészitésére, egészségiigyi vonatkozasokra.

1.5 Gerinctelen allatok belso felépitése

1. feladatlap
NEV: e
1. Potold be a megfeleld kifejezéseket a mondatokba! (14 pont)

emésztés, csalanozok, bimbozdssal, idegrendszere, vizi, henger, oxigént, szimmetrikus, petével

és spermakkal, emésztiiirege, talpkorongjaval, regeneracio, tapogato, csalansejtek,

A hidra a tobbsejtiiek koz¢ tartozik, azon beliil a ............... torzsébe. Kisméreti ....... allat,
teste néhany mm-t61 2 cm-ig terjed. A nyeles hidra teste .......... alak(, sugarasan
................. Két sejtrétege van a bels6 az ...................., mig a kiils6 a testet védi és fedi.
A rogziti magat a vizi novényekhez. Az emésztényilasa koriil négy-hat
............. talalhat6, melyeken csalansejtek vannak. A ................ segitségével bénitja meg

az aldozatat és a tapogatdi segitségével a szajiiregbe juttatja, onnan az emésztbiiregbe, ahol
megtorténik az .................... Légzése sejtlégzes, egész testével veszi fel a vizbdl az ........
Kétféle modon szaporodik ivartalanul ................ €S TVAr0SaN .......cevvvvrenienianinannnnn .

.................. halézatos szét van szorddva a testben. a hidra kiilonleges tulajdonsaga

Qi , melynek soran a leszakadt testrésze jra képzdodik.

2. Magyarazd meg a kovetkez6 kifejezéseket: (6 pont)

®  KITITEO SZITO — .eeeiieie ittt ettt ettt e bt e e e et e e nr e nne s
®  ZArt VEIEdENYIENASZET — ....viiiiiiiiiiiiii et
®  ZSIZETZACSKO — .o
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2. feladatlap

NEV: e
1. Potold be a megfeleld kifejezéseket a mondatokba! (14 pont)

petékkel, emésztéenzimek, kopeny, szemek, himnds, nyilt, nydlkat, mészhéj, csigahdz, szaglast

és tapintast, ket par tapogato, zsigerzacskoban, érdes nyelvvel, tiidovel
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A puhatestiiek teste izetlen, puha ................. , (csigahaz vagy kagylohéj) védi. Az éti csiga

testének nagy részét alkotja a lab, melyen talalhaté a ............... A csigahaz belso feliiletét
................ boritja, hazban talalhatd belsé szervek a ........................ helyezkednek el.
A csigak és a kagylok testét bor fedi, amely ................ termel. Az izmos 1ab eldl feji részbe
megy at. A fejen taldlhatdé aszajnyilds €és ...l A nagyobb tapogaton
talalhatoak a................ akisebb pedig a..........ceceeiiiei i e e ... DiZtOSItja. Az

emésztOrendszere a szajliregben talalhatd ...................... kezdbédik, majd gyomorral és
belekkel folytatodik és végbéllel ér véget. Az emésztést az ............................. biztositjak,
amelyet amaj termeli. A csiga .................. lélegzik, keringése ....................,
idegrendszerét idegducok alkotjak. Szaporodasa ................ és spermiumokkal torténik,
melyeket a ...................allatok egymas kozott kicserélnek és igy egymas spermaival

termékenylilnek meg.

2. Magyarazd meg a kovetkez6 kifejezéseket: (6 pont)

L (S 4531 1S3 o T Lo TR U RO P RPR PRSP
® E1EEZO SZITO — .
o talpKOTONE €S CSALANSEIt —...iivviiiiiiiiiiciie e
@ NYIlt VEredenYIeNdSZET — ......ocoiviiiiiiiiiiee e

LI 010) 10 ) 2 TP

3. Nevezd meg a kozonséges foldigiliszta kiilsé és belsé felépitésének részeit! (8 + 7 pont)
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3. feladatlap

NV e

1. Melyik ez a 1ab? Ismerd fel a képekrdl a rovarok labainak tipusat! (4 pont)
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2. Kinek van ilyen szajszerve? Potold ki a tablazatot! (6 pont)

rago nyalo
N F "/‘\\ -
» | o>
r g
53
)

3. Nevezd meg a koronas keresztespoOk testrészeit! (8 pont)

~

. Vélaszolj a kérdésekre: (14 pont)
Melyik izeltlabinak van fej, tor és potroha? .............ccooiiiiiiiiiii e,
Hény szeme van a pOKOKNaK? ... ...
Melyik izeltlablinak van mEregmirigye? ........coueeiiieiiiiii et iie e eeeeaa
Hény par szadrnya van a rovaroknak? .............ooiiiiiiiiiiii e

Mi a feladata a KutiKULANAK ? .« ...
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e Melyik izeltlabu I€legzik kopoltyQval? ..o e,
o Mitjelent az hogy VAIIVAIT? ..o e
e Mire szolgalnak a sz6vOszemoOICsOK? ... ....ooeiiii i
e Melyik izeltlabunak van fejtor és potroha? .............cooiiiiiiiiiiiiiii e
e Hany par végtagja van a rakoknak? ......... ..o
o Nyilt vagy zart keringési rendszere van az izeltlabuaknak? ..........................l.
o Akiilsd vazat mi alkotja? ..o
e Mire szolgéalnak a légcsovek, és melyik allatcsoportnak van? ..o,

e Mit jelent a testen kiviili emeESztES? ..ot

5. Parositsd 6ssze! (3 pont)

pete — larva — bab - kifejlett egyed Kozvetett szaporodas, tokéletlen atalakulas
pete — felnétt egyed Kozvetett szaporodas, tokéletes atalakulas
pete — larva - kifejlett egyed Kozvetlen szaporodas

39





